



泰山名泉

# 西路名泉故事多

(中)

□ 马辉

西溪谷口天外村至中天门一段为登泰山西路，其登山公路修建于1980年，全长14.35公里，原为土石路面，1985年改造为水泥路面，增设护栏。

西溪峻峰林立，旷达幽深，树木荫翳，溪水潺潺，沿途有天外村、白龙池、黑龙潭、长寿桥、无极庙、扇子崖等名胜古迹，是绝美的旅游胜地。

泰山西路独特的自然环境、厚重的历史积淀，孕育了天外泉、白龙井、双龙泉、惠我泉、天绅泉、水帘泉、长寿泉、云水泉、月亮泉、龙口泉、鉴我泉等历史名泉，流传着众多与泉有关的历史故事和神秘传说。



天绅泉。 马辉 摄



水帘泉。 马辉 摄



云水泉。 马辉 摄



月亮泉。 傅仁渊 摄

## 天绅泉 水帘泉

天绅泉、水帘泉分别位于泰山西溪黑龙潭附近的东百丈崖、西百丈崖。《泰山道里记》载：“又东为东百丈崖，瀑泻若垂绅，名曰天绅泉。下汇黑龙潭，沉碧无底。”“又西为西百丈崖，视东崖倍高，悬流如挂练，亦曰水帘泉。”

黑龙潭北有近百米的断崖叫东百丈崖。雨季瀑布挂于崖上，如千尺银练急垂直下，声若雷鸣，跌入潭中，这个潭俗称“老龙窝”；接着水又从窝中涌出，再跌入下面的潭即黑龙潭中，此壮丽景观被称为“龙潭飞瀑”。夏秋雨季，黑云在崖畔缭绕，雨后溪水自巨崖飞流直下，如三条巨龙从云中凌空而降，轰鸣如雷，惊心动魄，这就是著名的泰山十大自然奇观之一“云龙三现”。黑龙潭北100多米的西溪石坪上，有“天绅泉”刻石，款为“吕子明书，明昌五年九月二日”。

泰山西溪水帘泉有一个美丽

的传说。相传黑龙潭有两个猎人为民除害，射中了泰山一只凶恶的老虎。老虎带箭逃跑，二人追至天桥中间时，不慎双双从桥上摔下。这一幕恰巧被正在给王母娘娘烧茶的仙女龙姐、妹芳看到，惊慌中她们不慎将手中的铜壶、玉盘摔碎。她们连忙将二人救下，扶二人到百丈崖洞里疗伤。看到铜壶、玉盘被摔碎，王母娘娘非常生气，便唤来铁青风神将两个猎人赶走，又将两山并成一山，封了百丈崖洞门，只留一条岩缝；还叫水神从东海取来神水，化作瀑布将整个洞门封住，遮住龙姐、妹芳的眼睛，让她们再也看不到两个猎人。后来，人们为了纪念这两位仙女英勇救人的感人故事，就将百丈崖山洞改名为水帘洞，将瀑布叫做水帘泉，流传至今。天绅泉、水帘泉今胜景犹存，为泰山重要的旅游景点。

《山东省志·泰山志》将天绅泉列为泰山七十二名泉之一。

## 长寿泉 云水泉

长寿泉又称天神泉、无极庙泉，位于长寿桥北150米无极庙山门东、西溪西岸，山岩裂隙水由此流出而成泉。云水泉在长寿泉南约5米处。两泉水质清澈甘甜，口感清醇，自古为山民和竹林寺僧人饮用水源。

无极庙为1924年兗州镇守使张培荣用其夫人侯氏的寿金创建，其庙址原为竹林寺的一部分。庙为全石结构，部分曾被毁坏，于1985年整修。《创建百丈崖长寿桥碑记》载：张培荣夫人曾梦见圣母在黑龙潭东百丈崖上显像，于是张培荣便在显像处建长寿桥，并封其夫人为“无极真人”。

竹林寺创建年代无考，唐朝时已颇有名气。历史上竹林寺曾是一处有很大影响力的北方佛教重地，为禅宗之临济宗在山东的十方丛林，高僧辈出。至新中国成立时寺庙踪迹全无，只剩青竹万竿，于2000年重修。

西溪长寿泉之所以得名“长寿泉”，不仅是因为此泉在长寿桥附近，主要是此泉的水质好，自古有“神水”之说。

关于长寿泉，民间广泛流传着这样一个故事：有个女子名唤茶妹，自幼体弱多病，嫁人后身体状况更差，多年不孕。茶妹走了多家医院，病情均不见好转。疼痛难忍之时，她瞒着家人自己到黑龙潭寻死。忽然她看到河边路上石头旁有一汪清泉正泛着水花。茶妹如见救命之水，趴在石头上低头狂饮，不一会就感到神清气爽。茶妹的丈夫半信半疑，就和茶妹再次上山寻找。二人一直走到无极庙，才找到那一汪清泉。小两口认为这是碧霞元君相助，便每天来此泉取水做饭冲茶。从此，茶妹的身体一天比一天好起来。长寿泉“神水”之说世代相传。

现长寿泉、云水泉泉脉仍旺，日出水量8至10立方米。

## 月亮泉

月亮泉又称青泉，位于泰山西麓扇子崖西、傲徕峰月亮洞石壁下，海拔725米。

扇子崖位于长寿桥西约两公里的山峰处，四面环山，地势险要，其上有西汉末年赤眉军天胜寨寨址。寨西北一峰，形似雄师，名狮子峰，民间称骆驼峰或鸡冠峰。往西又一山峰，万仞环绕，独壁耸立于与傲徕峰相交处山口、万丈悬崖之上，往东看形如扇面，因名扇子崖。此峰极其险峻，古时唯借助绳索自西南隅方可攀顶，赤眉军曾在崖顶设瞭望哨。明代名士杨博题刻“仙人掌”，清人孙宝童诗曰“剑锋怒刺天，积铁拔千仞”。扇子崖西为傲徕峰，又名芙蓉峰，危壁耸立，犀利峥嵘。山口后是长谷绝涧，即青桐涧，明清时山民多在此采青桐芽制茶，名女儿茶，明《岱史》赞此茶“清香异

南茗”。涧北有壶瓶崖，危崖万丈，有似壶瓶状奇石镶于顶峰。登山之人立于山口，东瞻扇子崖如半壁城垣，摇摇欲坠；西望傲徕峰，峰峙中天，绝壁入云，连绵数里；北眺壶瓶崖，壶瓶石、定海神针、天烛台等奇峰林立，气势磅礴，令人称奇。

月亮泉在傲徕峰东南绝壁下月亮洞内，隐于高阔各数丈的垂壁之中，呈半月形。泉水自洞顶滴注，冬结冰柱，春来依然，似龙宫冰窟。泉由峰崖石隙水补给，水质清冽，终年滴水。夏季泉水旺盛，日出水量约5立方米，即使大旱之年亦不干涸。石壁上方有今人杨庆蔚所题“月亮泉”三字。泉旁有爬山虎，爬满了半个石崖，使此泉显得更加清幽。

《山东省志·泰山志》将青泉列为著名泰山泉瀑。

天下泰山  
TO3

泰山晚春  
◎ 责编/封锐 美编/张辉 审读/曹一秀  
◎ 2022年3月3日 星期四